

# 王玄策传奇

王玄策不是一个普通的外交官，正如唐玄奘不是一个普通的和尚。

王玄策是唐代洛阳人，曾任县令，后升任为朝散大夫，唐贞观十七年，他接下了出使天竺（古印度）的任务。

在唐贞观十七年到龙朔元年（公元661年），他曾经三次出使天竺，有力地促进了中印文化交流，而这个“一人灭一国”的传奇故事，便发生在他第二次出使天竺的经历中。

## 出使

在神话传说《西游记》中，唐僧一行人去西天取经都经历了九九八十一难，可见，去天竺的路从来都不是一条好走的路，王玄策一行人风餐露宿、卧冰尝雪，终于平安到达印度，这其中的艰苦自不必说。

但他们没有想到的是，刚到天竺的大唐使团连屁股都没有坐热，就传来印度国内发生政变的消息，国王遇害，宰相阿拉罗那顺自立为王，诸侯不服，纷纷割据势力建立武装，印度又到了分崩离析的程度。

也许这位阿罗那顺宰相和大唐有仇，又或者只是单纯的看唐帝国不顺眼，具体原因已无从考证，总之这位新任的国王一上台就用自己的行动表示了对大唐的不满：

对待历经千辛万苦到来的王玄策使团，阿罗那顺非但不招待，还派出了2000人半路伏击王玄策的使团，将其一行人扣押到了印度。

这位阿罗那顺还是一个心狠手辣的刽子手：此次扣押中，除了王玄策和他的副手蒋师仁，其余的使者均在其授意下被无情杀害。

王玄策愤怒了，辛辛苦苦赶来不说，还得到这样的结果，使节被杀，不光自己脸上无光，也有损国家颜面，于是他当机立断：外交不成，那就以武服人——打仗。

但是先要逃出牢狱，才能做以后的打算，于是王玄策、蒋师仁二人在狱中开始制定计划，他们见缝插针的寻到了逃跑的时机，逃出牢狱后，二人快马加鞭，一路往北急冲，

等他们停下狂奔的脚步后，二人已经站在了尼婆罗国的国境。

## 借兵

这个尼婆罗国就是今天的



象兵

尼泊尔，由此看来王玄策二人跑的真的很远，据史料记载，二人途中渡过了甘第斯河、穿过了辛都斯坦平原，连整个喜马拉雅山脉都是二人策马狂奔的马蹄印。

来到了尼泊尔，自身处境暂时安全了，这时王玄策就开始思考打仗的事了，有人说过，后勤才是战争的保障，但是他们还忘了一个最关键的事情：战争的前提是人。

所谓巧妇难为无米之炊，在现代战争还未拉开序幕前，人力至少占了决定战争胜负的八成因素，在古代战场上，基本上只要双方兵力一对比，结局就已经写好一半了。

历史上未必不存在以少胜多的案例，但基本是个奇迹事件，所以一旦出现，史官们都会着重笔墨的描述，于是就会给后人造成一种“人少也可以打赢”的错觉。

所以摆在王玄策眼前的问题就十分明了了：他一个外交使者，连一个拿得出手的儿子都没有，兵力从何而来？那就只有借兵一条路了！

来到尼婆罗国是王玄策特意选择的一条逃跑路线，因为那时的他就已经想明白，这个地方会有他想要的东西。

为什么？这又得从唐朝时期的国际关系说起，唐朝时期，印度与中国并不接壤，夹在两者中间的还有一个庞大的帝国吐蕃，在王玄策本次出行的六年前，文成公主前往吐蕃和亲，因此，唐帝国和吐蕃迎来了蜜里调油的日子。

而这个尼婆罗国又夹在了吐蕃和唐帝国之间，显然这两个国家都是自己得罪不起的对象，所以随着吐蕃和唐朝的蜜月期到来，尼婆罗小弟也很快

地听从了大哥们的意思：大家都是一家人，你来我往好说话。

这就是王玄策的目的，因为尼婆罗国要比吐蕃更好说话，吐蕃毕竟强大，自己身边没有一兵一卒，实在找不到借兵的理由，而且如果全部向吐蕃借兵，这个人情就算在了唐朝身上，害怕以后他们借着这件事又会提更多的条件，王玄策还想到了这一点。

恰好他也知道，当时尼婆罗国的女儿嫁给了松赞干布当王后，所以王玄策就以唐朝使者的身份和松赞干布的名义向尼婆罗国借兵，而尼婆罗国看到两个大哥都出面了，就立马向王玄策借了7000骑兵。

在拥有了这几千人的队伍后，王玄策手上有了筹码，于是他又折回吐蕃找松赞干布要来了1200个打手，同时他也给附近的大唐藩属国通信，大致意思就是：

我们要打仗了，想当兵的兄弟们速来，跟大哥干一票，轰轰烈烈的建功立业，登上人生巅峰多好啊！过了这个村就没有这个店了！

## 战争

于是王玄策又招来几千人，等他将部队开往印度时，他手下已经有了1万多人，王玄策担任总管。

王玄策在外大张旗鼓的招兵买马，此时的阿罗那顺自然也听到了这个消息，但这时的他心里还是有些自信在身上的，他的这份自信就源于印度的一个特殊兵种——象兵。

众所周知，大象一直被印度人视为吉祥物，大象身材高大但性格温顺，在古代便有人看重了这一点而将其训练成能

够打仗的战象，在盛产大象的地方就会有骑着战象的象兵。

这就是阿罗那顺自信的理由，他相信自己的象兵所向披靡，听到王玄策准备攻打自己，他便早早准备，布下象阵，只等王玄策的杂牌军团过来，就用象兵将它们狠狠地碾成肉泥。

但是显然，阿罗那顺把王玄策想简单了。

王玄策是唐朝著名的外交家，他一生奔赴各地，见多识广，与天竺更是打过交道，他早就知道象兵的厉害，也想通了这个关节：

象兵象兵，厉害的是象，只要让大象自乱起脚，那么，一切都不在话下。

王玄策想到了战国时期田单的火牛阵，他决定用这个办法对付象兵。

平时训练有素的战象看到火光就吓傻了，象也是很怕死的，数万名象兵被王玄策一举击溃，开始还自信昂扬的阿罗那顺看到自己兵败如山倒，吓得立刻禁闭城门，头都不敢伸出去。

但王玄策显然不想放过他，他将阿罗那顺边撵边打，一个多月斩杀3000人，俘虏11000人。结果王玄策直接灭了中印度，最后生擒了阿罗那顺。

至此，王玄策讨伐印度之战大获成功，他以一人之身借来上万兵马，又大破印军，“一人灭一国”的称呼由此而来，他不仅是一个出色的外交家，还是一个成功的军事家。

大获全胜的王玄策带着他的捷报返回祖国，公元658年，他经过西藏吉隆县，意气风发的他在此处刻下石碑，将自己类比为唐朝名将李绩，证明自己在这片土地上收获的累累战果。

## 倒栽蒜

（外三篇）

一天，罗竹林跟几个长工在牲口棚前就着老白菜帮子吃高粱面饼，却听见谷大肚的厨屋里在“哧啦哧啦”地炸麻糖，又传出谷大肚训斥他小子的声音：“蹲在屋里吃，别出去，当心露头挨狗咬！”

上午下地栽蒜。罗竹林悄悄地吩咐长工们把蒜瓣都头朝下点种。

几天后，蒜苗却还没冒芽，谷大肚急了，趴在地上抠起来。抠一个，见是头朝下，再抠一个，还是头朝下，就找罗竹林算账。

罗竹林把眼一眨说：“你不是说，‘露头挨狗咬’吗？它不敢露头，该是怕狗咬吧？”

## 光叙不行

罗竹林在吝啬鬼谷大肚家当长工。谷大肚为了使长工少吃饭菜，每顿吃饭时总要同长工们叙叙闲话。这一天吃饭时，谷大肚“叙”起了光绪与道光两个皇帝。

罗竹林忙说：“光绪的老爷爷是道光，依我看，光叙（绪）不行，还是倒（道）光好！”说完，把桌上的几碟菜全倒进了几个长工的饭碗里。

## 忙捉虱子

罗竹林到谷大肚家打长活，上工的头一天，天还不亮，谷大肚就早早起来叫他下地，可等了半天也不见罗竹林出来，就又不耐烦地嚷起来。

罗竹林说：“我早就起来了，正在忙着捉虱子呢。”

谷大肚说：“胡说，这会儿天还没亮，黑灯瞎火的看得见捉吗？”

罗竹林反问道：“既然看不见捉虱子，那叫我这么早下地，就能看得见干活吗？”

谷大肚被问哑了。

## 半文铜钱

清朝，枝江县老爷听说罗竹林聪明滑稽，就找到他说：“本县倒想试试你的功夫，你敢跟本县打官司么？”

罗竹林说：“打官司得到荆州市，我半文钱都没有，怎敢上路呢？”

县老爷说：“你有半文钱就敢上路？那好，来人哪，跟他斩半文钱来！”

手下就把一文铜钱斩成了两半。罗竹林接过半文钱就走。到了荆州市，罗竹林状告枝江县老爷：“身为百姓父母官，目无法纪，乾隆通宝劈两半，不断也得先斩官！”

那县老爷的乌纱帽当时就被摘啦！